



# 习近平向第五届中非媒体合作论坛致贺信

新华社北京8月25日电 8月25日, 国家主席习近平向第五届中非媒体合作论坛致贺信。

习近平指出, 中国和非洲国家是休戚与共的命运共同体, 中非媒体在增进互信合作、维护世界和平、促进全球发展等方面肩负着重要责任。中非媒

体合作论坛成立十年来, 为中非媒体增进对话合作提供了重要平台, 为促进中非文明交流互鉴、深化中非全面战略合作伙伴关系发挥了积极作用。希望中非媒体继续秉持中非友好合作精神, 努力做人文交流的推动者、公平正义的守望者、全球发展的促进者, 共同讲好新时代中非故事, 传播人类共同

价值, 为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

第五届中非媒体合作论坛当日在北京举行, 主题为“新愿景 新发展 新合作”, 由中国国家广播电视总局、北京市人民政府和非洲广播联盟共同主办。

## 中国水运基础设施总体规模保持世界第一

本报北京8月25日电 (记者严冰) 记者25日从交通运输部8月份例行新闻发布会获悉, 党的十八大以来这十年, 中国水运事业发展取得了举世瞩目的成就。水运基础设施总体规模保持世界第一, 水运服务能力不断提升, 基础性、先导性、战略性作用明显, 为经济社会发展提供了有力支撑和坚实保障。

据悉, 到2021年底, 全国港口拥有生产用码头泊位20867个, 万吨级及以上泊位2659个, 内河航道通航里程12.8万公里, 其中高等级航道超过1.6万公里。以沿海运输通道、长江干线、西江航运干线、京杭运河—淮河等为水运主要通道, 以主要港口为枢纽, 衔接铁路、公路、管道等方式, 连通世界、干支衔接的水路基础设施体系基本形成。

水运具有运量大、成本低、能耗少、污染小的比较优势, 是服务构建新发展格局的主要通道和关键节点, 是加快运输结构调整、推进交通运输绿色低碳转型的主攻方向。港口与航道作为水运这种交通方式的重要组成部分, 是国家综合立体交通网的重要枢纽和重要通道。

十年来, 水运物流供应链保障能力不断增强。在全球港口货物吞吐量、集装箱吞吐量前10名的港口当中, 中国分别占了8席和7席, 上海港、宁波舟山港、深圳港连续多年的集装箱吞吐量位居前列; 长江干线货运量超过30亿吨, 位居全球内河航运首位。水运承担了大量的跨区域货物运输和约95%的外贸物资运输, 特别是疫情发生以来, 水路运输通道始终保持畅通, 运输平稳有序, 2021年全国港口完成货物吞吐量155.5亿吨, 比2020年增长6.8%, 确保了“出口货物出得去、进口货物进得来”。

水运基础性、先导性、战略性作用明显。水运促进了中国沿海沿江产业布局优化, 带动了产业向中西部转移, 在实施京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设等区域重大战略中发挥了重要支撑作用。中国是全球海运连接度最高的国家 (已与100多个国家和地区的主要港口建立了海运航线联系), 在全球航运、物流体系中的枢纽地位不断提升, 上海国际航运中心跻身“波罗的海国际航运中心发展指数前三名”。规模巨大、内畅外联的水

运体系, 有力保障了我国成为世界第二大经济体和世界第一大货物贸易国。

水运设施科技创新达到世界先进水平。经过多年建设发展, 我国沿海专业化码头装卸作业效率、百米岸线完成集装箱吞吐量均处于世界领先水平。建成了厦门远海、青岛前湾全自动化集装箱码头, 以及全球规模最大、设备最先且拥有自主知识产权的上海洋山四期全自动化集装箱码头。以“生产管理系统 (TOS系统)”、“设备控制系统 (ECS系统)”为代表的智慧港口技术加快推广应用, 引领了全球港口智能化发展。

水运规划体系不断完善。积极开展全国港口与航道布局方案研究, 谋划全国水运设施发展的顶层设计。落实国家重大区域战略要求, 编制实施沿海邮轮港口布局规划、琼州海峡客滚滚装港口布局规划等专项规划。落实国家五年规划和综合交通五年规划有关要求, 印发实施水运“十三五”、“十四五”发展规划以及配套文件, 建立了“5年规划库、3年滚动库、1年计划库”重大项目库滚动实施机制。



8月24日, 江苏省淮安市里运河文化长廊两岸景色宜人。淮安里运河贯穿淮安东西, 全长32公里, 沿岸风景优美、人文景点众多, 国家级、省级及市级文物保护单位百余处, 承载着淮安千年的运河文化, 见证了昔日淮安漕运文化的兴盛, 是淮安人的母亲河、文化河。如今, 里运河已被当地打造成一条文化长廊。王 昊摄 (人民图片)

## 8月以来中国外汇市场运行平稳

新华社北京8月25日电 (记者刘开雄) 国家外汇管理局相关负责人25日表示, 当前我国结售汇市场运行平稳, 8月以来银行结售汇和涉外收付款呈现双顺差局面。

外汇局表示, 一直以来, 我国外汇市场表现出较强的韧性。货物贸易呈现较高顺差, 实际利用外资保持增长, 持续发挥稳定跨境资金流动和外汇市场的基

本盘作用。

同时, 8月以来境外投资者总体净买入我国证券, 体现了人民币资产的长期投资价值。

“当前, 我国外汇市场主体参与更趋理性, 保持‘逢高结汇’的交易模式, 汇率预期平稳, 有助于人民币汇率在合理均衡水平上保持基本稳定。”外汇局上述负责人说。



金沙江上游苏洼龙水电站  
3号机组投产发电

8月25日, 金沙江上游苏洼龙水电站3号机组完成72小时试运行, 正式投产发电。

苏洼龙水电站是西藏首台装机超百万千瓦级电站, 共安装4台30万千瓦机组, 首台机组已于7月19日投产发电。(徐驭尧、代述波摄影报道)

## 美方必须明白“以台制华”注定徒劳无功

■ 任成琦

8月19日, 美国驻华大使伯恩斯接受CNN采访时称, 中国在佩洛西众议长访台问题上“过度反应”, 成为台湾“不稳定因素”, “导致中美关系出现危机”云云。伯恩斯不是个例。近期美方官员轮番上阵, 多次发表言论歪曲事实, 企图推卸由佩洛西窜台造成台海局势紧张的责任, 把脏水泼到中方头上。

佩洛西极不负责任, 美国政府极不负责任。台湾问题事关中国主权和领土完整, 是中国核心利益中的核心, 中国没有任何妥协退让的余地。中方该说的都说了, 该做的都做了, 可谓仁至义尽。然而, 美方对中方劝阻和警告置若罔闻, 一意孤行。挑起危机并改变台海现状、破坏台湾和平稳定的是美方; 破坏中美关系政治基础、毫无沟通诚意的也正是美方。

面对美方改变台海现状的挑衅行径, 中方不得不采取捍卫国家主权和领土完整的反制措施。中方一系列反制措施坚定、有力、适度, 军事演习公开、透明、专业, 符合国际法、国际法和国际惯例, 既是对肇事分子和挑衅者的严重震慑、对“台独”分裂势力和外部干涉势力的有力惩戒, 也是对台湾和平稳定的有效维护, 这是一个真正负责任大国应有的担当。

美方恶意指在先, 中方正当防卫在后, 国际社会对此有着清晰判断。美方反而倒打一耙来指责、甩锅, 天下哪有这样的道理? 这种颠倒是非的谬论和贼喊捉贼的做法, 尽显美方霸权思维与虚伪双标。美方无论怎样狡辩, 都掩盖不了其恶毒损害中国主权安全和领土完整的真实企图。台湾问题的历史经纬明明白白, 两岸同属一个中国的事实和现状清清楚楚。美国需要悔改反思, 而不是极力诿过, 倒打一耙。

美方必须反思并意识到破坏中美关系政治基础的严重后果。美方不断虚化、掏空、歪曲一个中国原则, 向他们所说的一个中国政策中夹塞私货, 历年来自售武器总额超过700亿美元。近些年来, 美方违背承诺, 执意“以台制华”, 加快对台军售频次, 在错误道路上越行越远, 这不仅会把台湾推向危险的境地, 更对中美关系造成难以估量的伤害。

美方必须明白, “以台制华”注定徒劳无功。今天的中国已不是百年前的中国, 今天的世界也不是百年前的世界。中国政府和中国人民实现祖国统一的决心坚如磐石, 对于美方侵犯和挑衅行径, 只要美方做一次, 中方就必定坚决斗争一次。台湾问题必将随着民族复兴而

解决, 中国必将实现完全统一。搞“以台制华”, 妄图干扰、迟滞中华民族伟大复兴进程, 纯粹是痴心妄想。美方必须明白, 得道多助, 失道寡助。目前, 已经有170多个国家和国际组织重申坚定奉行一个中国原则。仍在做霸权迷梦的美方, 应该认真倾听国际社会的正义声音。如果逆流而动, 世人将进一步看清, 美方才是国际规则的最大破坏者。

美方必须懂得, 中美作为两个大国, 正确的相处之道只能是相互尊重、和平共处、合作共赢。只有停止说一套、做一套, 停止继续搅动台海局势紧张升级的危险言行, 尊重中国主权和领土完整, 将美国领导人作出的“四不一无意”承诺落到实处, 才能切实为中美合作创造必要条件, 务实推动中美关系稳定向前发展。

美方如果继续混淆视听甚至拱火浇油, 只会中方捍卫国家核心利益的铜墙铁壁面前撞得头破血流, 只会国际社会捍卫公平正义的强大力量面前落得灰头土脸!

(作者为本报评论员)



工程全线转入正式运行阶段  
南水北调东中线一期受益人口超过1.5亿